
Varmaa on, että keneltäkään ei voida edellyttää tarkemman selvityksen, saati todistusten,
esittämistä terveydentilastaan tai vammastaan. Riittävää pitää siis aina olla se, että selkeästi
toteaa, että terveydellisestä syystä ei voi maskia käyttää. Jos asiasta joutuu esittämään
jotain perusteluja, riittävää pitää olla, että viittaa Yhdenvertaisuusvaltuutetun ja / tai THL:n
esittämiin tulkintoihin, ja voihan sen Yhdenvertaisuuslain 8 §:nkin halutessaan mainita. Mutta
sitä syytä, miksi maskin käyttö ei onnistu, ei siis voida edellyttää.

YHDENVERTAISUUSLAKI

Yhdenvertaisuuslaki, 3 luku 8 §
Syrjinnän kielto

Ketään ei saa syrjiä iän, alkuperän, kansalaisuuden, kielen, uskonnon, vakaumuksen,
mielipiteen, poliittisen toiminnan, ammattiyhdistystoiminnan, perhesuhteiden, terveydentilan,
vammaisuuden, seksuaalisen suuntautumisen tai muun henkilöön liittyvän syyn perusteella.
Syrjintä on kielletty riippumatta siitä, perustuuko se henkilöä itseään vai jotakuta toista
koskevaan tosiseikkaan tai oletukseen.

Välittömän ja välillisen syrjinnän lisäksi tässä laissa tarkoitettua syrjintää on häirintä,
kohtuullisten mukautusten epääminen sekä ohje tai käsky syrjiä.

Yhdenvertaisuuslaki, 5 luku 23 §
Hyvitys

Syrjinnän tai vastatoimien kohteeksi joutuneella on oikeus saada hyvitys siltä viranomaiselta,
työnantajalta tai koulutuksen järjestäjältä taikka tavaroiden tai palveluiden tarjoajalta, joka on
tämän lain vastaisesti syrjinyt häntä tai kohdistanut häneen vastatoimia.

Hyvityksen saaminen ei estä saamasta korvausta vahingonkorvauslain (412/1974) tai muun
lain mukaan.

https://www.finlex.fi/fi/laki/alkup/2014/20141325

YHDENVERTAISUUSVALTUUTETUN LAUSUNTO VVTDno-2020-906:

Yhdenvertaisuusvaltuutettu on lausunnossaan 20.10.2020 (VVTDno-2020-906) esittänyt
tästä melko varovaisesti muotoillun suosituksen:

"maskiton asiointi tulisi lähtökohtaisesti sallia henkilön esittäessä uskottavan selvityksen
maskin käytön haitallisuudesta hänen terveydelleen."

THL:

"Lähtökohtaisesti jokainen päättää itse, voiko terveydentilansa johdosta käyttää
kasvomaskia palveluntarjoajan tiloissa."
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